

Секция «Социология»

Статистические манипуляции общественным сознанием.

Щетинина Маргарита Юрьевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: ritasch1994@gmail.com

В современном мире все действия основаны на отношениях принуждения или более мягкой его форме – убеждении. Какой бы ни была сфера занятости, везде необходимо быть способным умело высказать свою точку зрения и аргументировано ее защитить. Методов такого рода отстаивания своей мысли можно выделить огромное количество, но одним из самых популярных является ссылка на определенные статистические данные. При подкреплении выводов статистикой, они выглядят четкими и прозрачными. Но является ли сама приводимая статистическая информация таковой? Можно ли ей доверять и ориентироваться на ее положения при проведении анализа исследуемых явлений?

В современном мире статистические данные являются очень весомым аргументом, ведь практически каждый гражданин склонен доверять политическим лидерам, приводящим во всеуслышание четкие цифры, твердящие об улучшении уровня жизни населения. В СМИ уже давно сформировались определенные стереотипы, отражающие методы подачи и предоставления сведений. Таким принципом, к примеру, является стремление подкреплять каждую статью цифрами. Это способствует концентрации внимания целевой аудитории: читатели стараются запомнить статистические значения, уровни каких-либо показателей или вникнуть в их смысл, что приводит к некоторому к более сосредоточенному изучению информационных материалов, приобретающих более конкретный вид. И далеко не каждый индивид понимает, что статистика не всегда отражает реальное состояние исследуемой реальности.

"Статистики как судебные психиатры - они могут подтвердить правоту обеих сторон, слова известного американского политика Фиарелло Ла Гардиа, который посвятил целую книгу аргументации двойственности статистической информации. По его мнению, любые статистические данные можно привести в качестве аргумента в пользу любой позиции спора: нужно лишь быть способным выбрать нужную часть полученной статистической составляющей. Таким образом, статистическая информация является очень сильным методом оказания влияния на массовое сознание.

Статистические данные используются властями с целью сокрытия какой-либо информации, которая может привести к нежелательным последствиям. Раньше такой информацией являлись показатели смертей в годы войн, революций или голода. Сейчас же все чаще статистические манипуляции проводятся в личных целях субъекта, причем чаще всего экономических.

Таким образом, данная проблематика является динамичной и требует детального рассмотрения.

Литература

1. Доценко Е. Л. Психология манипуляции. М., 1997.

Конференция «Ломоносов 2014»

2. Статистика и СМИ в современной России. // Вопросы статистики. 2012. №1.